
Marktgemeinde  
St. Andrä-Wördern 

 
VERHANDLUNGSSCHRIFT 

 
über die Sitzung des GEMEINDESRATES am Freitag, dem 20.Dezember 2002 

 
Anwesend waren:  
Bürgermeister Alfred Stachelberger 
Vizebürgermeister Wolfgang Seidl 
 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 
  1. GGR Johann Haslinger 14. GR Andreas Theurer  
  2. GGR Franz Leitzinger 15. GR Günther Fröhlich  
  3. GGR Michaela Stoifl 16. GR Erika Gruber 
  4. GGR Franz Semler 17. GR Elfriede Heilinger 
  5. GGR Ing. Stefan Flor 18. GR Christian Kraft  
  6. GGR Ute Nagl 19. GR Paul Kuselbauer 
  7. GR Peter Behling  20. GR Josef Müller 
  8. GR Maria Brandl  21. GR Walter Ribolits 
  9. GR Ernst Gyöngyösi   22. GR Erich Stanek  
10. GR Univ. Prof. Dr. Alfred Horaczek  23. GR Gregor Zotlöterer 
11. GR Werner Krieber 24.  GR Ulrike Fischer 
12. GR Astrid Pillmayer 25. GR Mag. Dr. Frank Dieter Stanzel 
13. GR Walter Schreiner 26. GR Ludwig Steinböck  
    
Entschuldigt: GR Erich Rothmeier  
 
Schriftführerin: Renate Löschl  
 
Beginn: 17.30 Uhr  
Ende:    18.15 Uhr 
 
Die Sitzung war öffentlich. Die Sitzung war beschlussfähig. 
 
 
1. Verlesung des letzten Protokolls 
GGR Nagl erklärt, dass das Protokoll der Sitzung vom 29.11.2002 vollinhaltlich dem Sitzungs-
verlauf entspricht und stellt den Antrag, auf die Verlesung zu verzichten.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Die Fraktionsvorsitzenden nehmen die Gelegenheit wahr, der Protokollführerin für ihre Tätigkeit 
im abgelaufenen Jahr zu danken.  
 
 
2. Bericht des Bürgermeisters 
• Bezirksschulinspektor Franz Hausleitner wechselt in den Ruhestand. Die Nachfolge über-

nimmt Herr Martin Seidl.  
• Der Kriegsopfer – und Behindertenverband St. Andrä-Wördern, das Kinderhaus „Bunte 

Welt“, die Turn- und Sportunion St. Andrä-Wördern, die Kinderfreunde Altenberg-Greifen-
stein, die röm. kath. Pfarre St. Andrä v. d. Hgth. und die Handelsakademie Tulln danken für 
die gewährten Subventionen und Förderungen. 

• Die Nö Landesregierung fördert die Instandsetzung von Gemeindestraßen mit einem Be-
trag von € 4.763,--.  



• Im Zusammenhang mit dem Projekt „Verkehr sparen Wienerwald“ wurde von der Ge-
meinde die Busverbindung Hadersfeld - Weißer Hof als förderungswürdiger Beitrag einge-
reicht.  
Die Landesregierung teilt mit, dass eine Förderung nach dem Nö. Nahverkehrsfinanzie-
rungsprogramm nur für neue Projekte gewährt werden kann.  

 
• Laut Auskunft der Nö Landesregierung, Abt. Wasserbau fällt die Räumung des Hagenbach-

Bachbettes in den Zuständigkeitsbereich der Gemeinde. Mangels ausreichend vorhandener 
Förderungsmittel kann keine Unterstützung gewährt werden.  

 
• Die Betreibergesellschaft Hadersfeld kann das Projekt „Hubertushütte Hadersfeld“ nicht 

mehr weiter verfolgen, da weder ausreichend finanzielle Mittel aufgebracht, noch ein geeig-
neter Pächter gefunden werden konnten.  

 
• Der Bürgermeister ersucht um Bekanntgabe der Anzahl der Gemeinderatsmitglieder, die 

gemeinsam mit der FF St. Andrä-Wördern zur Partnergemeinde Rossdorf fahren wollen, 
um Kdt. Dussmann, der zur anschließenden Festsitzung erwartet wird, informieren zu kön-
nen.  

 
 
3. Wohnungsvergaben in 

a) Wördern, Kernstockstraße 12 
Der Bürgermeister erklärt, dass heute keine Beschlussfassung erfolgen kann, da Frau Edith 
Gerngross, der die Wohnung zugewiesen werden sollte, eine größere Wohnung bevorzugt. Die 
Wohnungsvergabe soll erneut im Ausschuss behandelt werden.  
 
GGR Leitzinger verlässt wegen Befangenheit den Sitzungssaal. 
 
 

b) Hintersdorf, Feuerwehrhaus  
Der Bürgermeister stellt den Antrag, nachstehend angeführte Wohnungsvergaben per 1.2.2003 
zu beschließen, wobei die Verwaltung über die Firma Rest erfolgen soll.  
 

Ø 69,48 m², Kat. A, Zins - € 454,72 ⇐ Frau Karin Harold  
Ø 60,87 m², Kat. A, Zins - € 398,38 ⇐ Frau Gabriele Nekut 
Ø Kat. A, 57,11 m², Zins - € 383,76 ⇐ Frau Gerlinde Pokorny 
Ø Kat. A, 37,42 m², Zins - € 244,90 ⇐ Herr Matthias Pfarrhofer  

 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
 
GGR Leitzinger nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 
 
4) Aufnahme von Darlehen 
GGR Leitzinger berichtet, dass die Darlehensaufnahmen für nachstehend angeführte Projekte 
öffentlich ausgeschrieben wurden.  
 

• Kanalbau in Kirchbach (BA 09) - € 3,675 Mio,  
• Umbauarbeiten beim Amtshaus Greifenstein - € 350.000,-  
• Fertigstellungsarbeiten im Alten Pfarrhof - € 150.000,--   

 

Aufgrund der angebotenen Konditionen (laut Beilage 1) wurde von Büroleiter Ohnewas nach 
Durchrechnung eine Darlehensaufnahme bei der PSK-BAWAG als Bestbieter vorgeschlagen.  
GGR Leitzinger stellt den Antrag, die Darlehen bei der PSK-BAWAG entsprechend dem Ver-
gabevorschlag aufzunehmen.  



Der Bürgermeister ergänzt die Ausführungen von GGR Leitzinger und bringt den Antrag zur 
Abstimmung.  

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

5) Pachtvertragsänderung Badesiedlung 
Frau Gertrude Suchanek verzichtet zu Gunsten von Herrn Walter Suchanek auf ihr 862 m² 
großes Pachtgrundstück in Altenberg, Altenbergerweg 9.  
 

GGR Leitzinger stellt den Antrag, der Pachtvertragsänderung zuzustimmen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
GGR Schreiner verlässt wegen Befangenheit den Sitzungssaal.  
 
 
6) Mietvertrag Kultur-Cafe St. Andrä 
Ressortleiter GGR Haslinger erklärt den Sachverhalt:  
Für eine 141 m² große Fläche ist mit den Betreiberinnen des Kulturcafés ein Mietvertrag abzu-
schließen. Die monatliche Miete wurde mit € 700,-- zuzüglich Betriebskosten festgelegt. Es ist 
eine Kaution in der Höhe von € 8.400,-- zu erlegen.   
Er stellt den Antrag, dem Abschluss des Mietvertrages mit Frau Susanne Uher bzw. Frau Luzia 
Schreiner zu den genannten Konditionen zuzustimmen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
GGR Schreiner nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 
7) Mietvertrag mit Dr. Rainer Ullrich für Ordinationsräume 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Ärztekammer nach Rücktritt von Dr. Hexel als Kassen-
arzt Herrn Dr. Ullrich zum Nachfolger bestellt hat. Um die ärztliche Versorgung weiterhin auf-
recht zu halten, sollen Dr. Ullrich bis zur Inbetriebnahme seiner eigenen Praxis im Frühjahr 
kommenden Jahres vorübergehend Räume im Erdgeschoss des Gemeindeamtes zur Verfü-
gung gestellt werden. Da in diesen Räumen auch die Mutterberatung abgehalten wird und 
diese in jedem Fall fortgeführt werden soll, wurde das Einvernehmen mit der Landessanitätsdi-
rektion hergestellt.  
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn Dr. Ullrich die Räumlichkeiten im Ausmaß von 48 m² 
ab 2.1.2003 bis längstens 30.6.2003 zwecks Durchführung der Ordinationstätigkeit zur Verfü-
gung zu stellen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
8) Verlängerung der Förderung für das Miettaxi 2003 
GGR Semler stellt fest, dass der Vertrag mit der Fa. Flor hinsichtlich der Führung des Miettaxis 
(die Gemeinde fördert Fahrten mit dem Miettaxi im Zentralraum mit € 1,-- bzw. übernimmt die 
Differenzkosten zum Fahrpreis für Fahrten außerhalb des Zentralraums) mit Jahresende aus-
läuft.  Aufgrund der großen Akzeptanz bei der Bevölkerung soll diese Einrichtung auch im 
Jahre 2003 fortgeführt werden.  
Er stellt den Antrag, der Verlängerung des Übereinkommens zuzustimmen.  
Der Bürgermeister ergänzt die Ausführungen von GGR Semler und bringt den Antrag zur Ab-
stimmung. 
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 



9) Wegberichtigung in KG Kirchbach, Gartenweg, gem. Teilungsplan GZ. 2346/02 des 
Dipl.Ing. Karl Pauler vom 20.11.2002 

GGR Semler erklärt, dass in der KG Kirchbach, Gartenweg gemäß dem Teilungsplan GZ. 
2346/02 vom 20.11.2002 des Ingenieurkonsulenten für Vermessungswesen Dipl.Ing. Karl 
Pauler eine Wegberichtigung bzw. die Übernahme von Teilflächen in das öffentliche Gut zu 
beschließen ist.  
Er stellt den Antrag, der Wegberichtigung bzw. der Übernahme in das öffentliche Gut zuzu-
stimmen.  

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

10) ABA Hintersdorf/Kirchbach BA 09; Annahme der Zusicherung von Förderungs-
mitteln aus dem NÖ Wasserwirtschaftsfonds 

Für das Bauvorhaben Abwasserbeseitigungsanlage Hintersdorf/Kirchbach, Bauabschnitt 09 
werden der Gemeinde St. Andrä-Wördern aus Mitteln des Nö. Wasserwirtschaftsfonds unter 
Zugrundelegung der vorläufig förderbaren Investitionskosten in der Höhe von € 4.500.000,-- 
rückzahlbare Förderungsmittel (Darlehen) im Ausmaß von 5 % der Investitionskosten, d.s.  
€ 225.000,-- zugesichert.  
 
GGR Semler stellt den Antrag, die Annahme der Förderungsmittel zu beschließen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
Die Sitzung wird um 19.00 Uhr mit der Ehrung und Auszeichnung verdienter Gemeindebürge-
rInnen laut dem Gemeinderatsbeschluss vom 29.11.2002 fortgesetzt werden. 
 

Dieses Protokoll wurde in der Sitzung am  ...............................genehmigt - abgeändert - nicht 
genehmigt.  

 
 

............................................... ............................................... 
Bürgermeister Schriftführerin 

  
  

Für die SPÖ-Fraktion: 
 
 
 
 

Für die ÖVP-Fraktion: 

............................................... .............................................. 
Gemeinderat 

 
 

Gemeinderat 

Für die Grüne-Fraktion: 
 
 
 

Für die FPÖ-Fraktion 
 

............................................... ............................................... 
Gemeinderat Gemeinderat 

 
 
 
 


